

## 約拿逃離神命的可能原因和真正原因

### 一·前言

先知書中，只有約拿這位先知，被差派到外邦國家去宣講神審判的信息。約拿身為先知，為何在神的話第一次臨到他時，他卻要設法逃離神的命令，而不去向尼尼微傳神要滅絕該城的信息？這實在是一個頗具爭議的問題。許多學者們對此各有不同意見，並且提出了一些相關及可能的原因，但是真正的原因到底是什麼呢？我們將先引述學者們所提出的不同的可能原因，進而試著找出約拿逃離神命的真正原因。

### 二·約拿逃離神命的可能原因

對於約拿反抗、不想完成神的使命而逃離神的命令。然而，逃離神命的原因，不同的學者有不同的看法。現分述如下：

#### ◆ Robert Jamieson, A.R. Fausset, & David Brown之看法<sup>1</sup>：

1. 從約拿書 4:2 可以得知，約拿害怕自己冒險至尼尼微這大城，宣講神因他們的罪惡，而要滅絕他們的信息之後。神卻因為尼尼微人悔改，而後悔不毀滅尼尼微，就如同神曾恩待以色列人一樣。這樣，就會使得約拿先知的話落了空。因此，約拿彷彿成了假先知，而被人取笑。約拿可能是因為這原因，而不想順服神的話。
2. 尼尼微一直以來，都是一個拜偶像，並且對以色列有嚴重威脅的外邦國家。約拿為了自己的國家的安危，不想自己同胞受苦。很自然地，就不想把審判的信息，帶到尼尼微這個惡城去。好讓尼尼微惡有惡報，不是很好嗎？為什麼要去提醒他們呢？這種自我防衛的心態，導致約拿不願順從神的命令而逃離！

#### ◆ Frank E. Gaebelin 的看法<sup>2</sup>：

1. 依據約拿書 4:2，約拿的生氣是因為：他去尼尼微傳神將在四十天後毀滅這大城。然而，現在神卻因為尼尼微人全城悔改，而後悔不降禍給尼尼微。那麼，約拿所傳的信息就落空了。縱然，約拿是真正神所派來的傳道者。但是，

<sup>1</sup> Robert Jamieson, A.R. Fausset, & David Brown, A Commentary Critical Experimental & Practical Vol. II, (Eerdmans), pp. 571-2

<sup>2</sup> Frank E. Gaebelin, The Expositor's Bible Commentary (Daniel Minor Prophets), Regency Reference library. pp. 385-7

依據申 18:21-22，免不了尼尼微城的人仍會說約拿是個假先知。這可能是他心中要逃離神命令的原因之一。

2. 逃離神命的主因，是約拿不滿神寬恕了尼尼微。約拿鄙視尼尼微。而動機只是希望把尼尼微，從過往對以色列的傷害中擲除，期望看見尼尼微被神懲罰的結局。（如同那鴻書 2-3 章、賽 47 章，以及賽 14:4-20 中，尼尼微及巴比倫的陷落等。）約拿認為尼尼微的悔改只是表面的、暫時的。因而，對神的憐憫，約拿非常不以為然。

◆ James Montgomery Boice 的看法<sup>3</sup>：

1. 約拿可能被宣教困難的想法征服：因為神告訴約拿，尼尼微是個極大的城，需走三天的路程，不能分辨左右手的 120,000 人，又是亞述帝國的首都，城牆百呎高。約拿單身匹馬，來自小城不知名的神，可以做些什麼？信息又有誰會聽呢？冒著被人鄙視及取笑的危險，是否值得呢？約拿可能因著這種心態，而逃往他施去，但經文中並沒有明顯的痕跡，可以作為支持！
2. 約拿可能害怕宣教的危險：按照神所說的話，尼尼微是個充滿罪惡之城。約拿愈是了解尼尼微，宣教就愈感到危險。在鴻 3:1-4 中，清楚描述了該城的敗壞。一個可憐的傳道者，去面對這些罪貫滿盈的地方裡，會否在途中，有人把他殺了，然後堆在屍體堆裡呢？如果是這個原因，也是非常可以理解的。但是，故事中沒有任何字句，牽涉到因這些危險，而使得約拿與神的命令背道而行。
3. 依照約拿書第四章描述，神寬恕了尼尼微，讓該城的人免於受審判。這就是讓約拿不悅，並且不順從的主要原因。因為約拿深知大有憐憫及恩典的神，差他去尼尼微，目的不只是為了宣講毀滅將至的信息，而且主要是為了讓尼尼微悔改。約拿已經預期會這樣，所以，約拿才要逃往他施去，避開神的臉，不願去尼尼微傳神的審判。

再者，尼尼微是以色列人的敵人，約拿深怕如果尼尼微人聽了以後，相信而悔改了，神就賜福給他們。約拿就是不想神賜福給他們！他認為神可以賜福給以色列人，但是卻不應賜福給他們的仇敵。正如一位猶太人住在美國，被神差往德國去宣教，相信這位猶太人的心情，會如同約拿一樣，心不甘情不願！

---

<sup>3</sup> James Montgomery Boice, The Minor Prophets Vol. I Hosea – Jonah, (Zondervan)

◆ Willem A van Germeren 的看法<sup>4</sup>：

1. 先知約拿代表了神的子民，因著不服從神的命令，而無法領受神的祝福。神自由地管理受造物，那麼，也可以自由地讓外邦人免受災難。但是，約拿跟神的子民，都如同瞎子一樣，無法看到神的恩典及神有赦免的自由權。只知道神應該讓以色列免受災難，而不知道，神可以憐憫以色列人，也同樣可以憐憫外邦人，重點是有否真心悔改。但是，對約拿來說，是無法接納這樣的事實，就是神這樣公平地對待外邦人及以色列人。所以，約拿才要逃離神的命令。

◆ P. C. Craigie 的看法<sup>5</sup>：

1. 約拿的逃離跟他在第四章發怒是有關的。因為他察覺到尼尼微人的靈命改變後，神的憤怒便沒有臨到他們的身上。他可能因為宣告了尼尼微將要被滅，但時間到了，尼尼微卻沒有如預言的那樣被滅而生氣。因此，神的話第一次臨到時，他就逃離神的命令。
2. 因為上帝沒有如預言般審判及毀滅尼尼微，致使約拿的先知所傳神的話，被質疑其真實性，進而損害到約拿作為一個先知的形象。但這可能性並不高。
3. 因為約拿的神學被證明與上帝的神學是互相衝突的。約拿固守立約的神學，只知道上帝愛以色列人，向祂的選民施憐憫。他們眼光太狹窄，以為神不會把這種特別的愛給外邦人，甚至是尼尼微這樣作惡的人。其實，這完全出於妒忌及自私自利的心態，他認為上帝的憐憫只限於他自己而已。諷刺的是，他憐憫蓖麻，卻不關心尼尼微整城的安危。但神既關心蓖麻，也憐憫尼尼微全城人及牲畜。

◆ 唐佑之博士的看法<sup>6</sup>：

1. 約拿不願去。他的民族主義思想作祟，使他抗命。身為以色列的敵國及侵略者的尼尼微，罪大惡極，理當滅亡。他們是該得到受審判的結局。他們的滅亡乃是全以色列人民的所期盼的，那為何還要傳福音給他們呢？就等他們滅亡臨到不就好了。
2. 約拿不敢去。尼尼微大城居民驕傲，目空一切，又怎會聽一個來自弱國的小

<sup>4</sup> Willem A. Van Gerner, *Interpreting the Prophetic Word*, pp. 147

<sup>5</sup> P.C. Craigie 著·戴哲民譯·十二先知書註釋上冊·基督教文藝出版社·pp. 241-7

<sup>6</sup> 唐佑之著·十二先知書註釋(三)·天道·2003·pp. 244

先知所傳的信息呢？因此，約拿若去傳道，有如以卵擊石，不但看不見果效，更要冒著被譏笑及漠視，甚至有生命危險，隨時被迫害而殉道，作無謂犧牲，太不值得了。

3. 約拿犯不上去。因為倘若他所傳的預言是真的，四十天後，尼尼微就滅亡了。難道這麼短的時間，傳道會有果效嗎？但是，若是他們悔改，神卻憐憫他們、免除他們被滅的懲罰。那麼，約拿所傳的信息，便不能應驗了。按申 18:22 經文的意思，約拿遂變成了假先知。相信這不是約拿願意看見的。所以他不去，似乎很合情理的。

對於約拿逃離神的命令，綜合以上不同學者的看法，可以歸納出以下幾個不同的可能原因。

1. 害怕會被人認作假先知，被人取笑。(Robert Jamieson 等、Frank E. Gaebelain、P. C. Craigie、唐佑之)
2. 自認為是弱國先知，怕被譏笑與漠視。(Boice、唐佑之)
3. 擔心宣教的困難、旅程的危險及殉道的可能。(Boice、唐佑之)
4. 完全出於狹窄的種族及國家觀念。(Robert Jamieson 等、Boice)
5. 不滿神竟然憐憫一個殘害以色列的外邦國家。(Frank E. Gaebelain、P. C. Craigie、Willem A van Germeren、唐佑之)

### 三·約拿逃離神命的真正原因

談到約拿逃離神命的可能原因，根據上述的原因，現在加以分析。

#### 約拿是否害怕會被人認作假先知，被人取笑？

蔡爾茲反對這樣的推理，因為他認為先知的目的，本來就是為了讓迷途的人悔改。先知毀滅性的信息，是有條件性的，乃是要看百姓如何來反應。如果尼尼微全城的人都悔改，那正是上帝差派先知傳道的目的，既然悔改回轉，上帝赦免他們的罪，不降禍給他們，本來就是理所當然。又何來假先知呢？<sup>7</sup>所以，這不應該是他逃離的真正原因。

#### 約拿是否認為自己是弱國先知，而怕被譏笑與漠視？

正如 Boice 所說：尼尼微是個極大的城，人強馬壯，更是亞述帝國的首都，城牆百呎高。約拿單身匹馬，來自小城不知名的神，可以做些什麼？這樣弱國

<sup>7</sup> Raymond B. Dillard & Tremper Longman III 著·21 世紀舊約導論·校園·1999·pp. 489

中的小小先知的信息，又有誰會聽呢？冒著被人鄙視及取笑的危險，是否值得呢？約拿可能因著這種心態，而逃往他施去？筆者同意 Boice 所說：從上下文中，卻沒有任何明顯的痕跡，可以給我們追尋，並且作為支持！因此，這個原因，也不能成為約拿逃離神命的真正原因。

### **約拿是否擔心宣教的困難、旅程的危險及殉道的可能？**

約拿若去尼尼微宣教，就像一個可憐的傳道者，羊入虎口，去面對這些罪貫滿盈的地方，在鴻 3:1-4 中，清楚描述了該城的敗壞。所以，約拿有理由擔心會否在途中，有人把他殺了，然後堆在屍體堆裡呢？雖然這個原因，聽起來是非常可以理解的。但是，經文中並沒有任何字句，牽涉到因這些危險，而使得約拿與神的命令背道而行。

### **約拿逃離的真正原因是什麼？**

筆者認為真正的原因，應該有以下兩大點。

#### **一、完全出於狹窄的種族及國家觀念。**

筆者同意 Craigie 所說：約拿的神學與上帝的神學是互相衝突。約拿以為上帝只愛以色列人，只會憐憫祂的選民。約拿認為神不應該把這種特別的愛給尼尼微這樣作惡的外邦人。

依照 Frank E. Gaebelien 的看法來看，知道逃離神命的主因，同樣是約拿不滿神寬恕了尼尼微。約拿鄙視尼尼微。而動機只是希望把尼尼微，從過往對以色列的傷害中擲除，期望看見尼尼微被神懲罰的結局。因而，對神的憐憫，約拿非常不以為然。

#### **二、不滿神竟然憐憫一個殘害以色列的外邦國家。**

尼尼微一直以來，都是一個拜偶像、並且是以色列的敵國。約拿為了自己的國家的安危，不想自己同胞受苦。很自然地，就不想把審判的信息，帶到尼尼微這個惡城去。好讓尼尼微惡有惡報，不是很好嗎？為什麼要去提醒他們呢？

Boice 更清楚說明了約拿深知大有憐憫及恩典的神，差他去尼尼微，目的不只是為了宣講毀滅將至的信息，而且主要是為了讓尼尼微悔改。約拿已經預期會這樣。然而，約拿根本不希望如此。所以，約拿才要逃往他施去，避開神的臉，不願去尼尼微傳神的審判。